

- 神舟十六号3名航天员顺利进驻中国空间站
- 全民阅读标准建设工程启动会在京举行
- 147家单位入选2023年度科学家精神教育基地

# 习近平主持召开二十届中央国家安全委员会第一次会议强调 加快推进国家安全体系和能力现代化 以新安全格局保障新发展格局

## 李强赵乐际蔡奇出席

新华社北京5月30日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席、中央国家安全委员会主席习近平5月30日下午主持召开二十届中央国家安全委员会第一次会议。习近平在会上发表重要讲话强调，要全面贯彻党的二十大精神，深刻认识国家安全面临的复杂严峻形势，正确把握重大国家安全问题，加快推进国家安全体系和能力现代化，以新安全格局保障新发展格局，努力开创国家安全工作新局面。

中共中央政治局常委、中央国家安全委员会副主席李强、赵乐际、蔡奇出席会议。

会议指出，中央国家安全委员会坚持发扬斗争精神，坚持并不断发展总体国家安全观，推动国家安全领导体制和法治体系、战略体系、政策体系不断完善，实现国家安全工作协调机制有效运转、地方党委国家安全系统全国基本覆盖，坚决捍卫了国家主权、安全、发展利益，国家安全得到全面加强。

会议强调，当前我们所面临的国家安全问题的复杂程度、艰巨程度明显加大。国家安全战线要树立战略自信、坚定必胜信心，充分看到自身优势和有利条件。要坚持底线思维和极限思维，准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。要加快推进国家安全体系和能力现代化，突出实战实用鲜明导向，更加注重协同高效、法治思维、科技赋能、基层基础，推动各方面建设有机衔接、联动集成。

会议指出，要以新安全格局保障新发展格局，主动塑造于我有利的国际安全环境，更好维护开放安全，推动发展和安全深度融合。要推进维护和塑造国家安全手段方式变革，创新理论引领，完善力量布局，推进科技赋能。要完善应对国家安全风险综合体，实时监测、及时预警，打好组合拳。

会议强调，国家安全工作要贯彻党的二十届二中全会决策部署，切实做好维护政治安全、提升网络数据人工智能安全治理水平、加快建设国家安全风险监测预警体系、推进国家安全法治建设、加强国家安全教育等方面工作。

会议审议通过了《加快建设国家安全风险监测预警体系的意见》、《关于全面加强国家安全的意见》等文件。

中央国家安全委员会常务委员、委员出席会议，中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。

事业发展，要在创新；  
创新之道，唯在得人。  
在党的二十大报告中，习近平总书记强调，必须坚持科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力。  
亲切的关怀，深切的嘱托，殷切的期望，习近平总书记同科技工作者之间的动人故事，展现的是党中央对科技工作者的诚挚真情，是对建设科技强国的战略擘画。

### 人才是第一资源 “国家科技创新力的根本源泉在于人”

选种、施肥、测数据……清晨6点，北京平谷区西樊各庄村，中国农业大学科技小院研究生王雯欣已经在试验田里忙活起来。一年多来，她和同学们协助村里打造了150亩智慧农场。

2023年五四青年节前夕，王雯欣和同学们收到一封特别的回信，落款是“习近平”。总书记在信中说：“得知大家通过学校设立的科技小院，深入田间地头，和村屯农家，在服务乡村振兴中解民生、治学问，我很欣慰。”

1983年深冬时节，河北农业大学正定籍大学生收到了时任正定县委书记习近平的来信。信中写道：  
“虽然‘科技热’的浪潮正在广大农村蓬勃兴起，但是心有余而力不足啊，人才更不足啊！”“农村迫切需要农大学生，农大学生同样也离不开农村。”

从摆脱贫困到振兴乡村，相隔40年的两封书信，一个想法始终坚定：让群众过上好日子，很关键的一条就是靠现代科学技术的推广和应用，就是靠这些掌握科学技术的专门人才。

科研院所、高校、高新技术企业……进入新时代以来，习近平总书记始终牵挂着科技人才培养，多次同科技工作者面对面交流。

千秋基业，人才为本。  
“我原来在正定工作时，就知道这里是咱们国家科研院所里很重要的一个，久仰大名啊！”

2023年5月12日上午，正在河北考察的习近平总书记来到位于石家庄的中国电科产业基础研究院。

刚一抵达，习近平总书记就同研究院的同志们亲切交流起来，这让在场的每位科技工作者都感到很温暖。

40多年前，刚到河北正定工作时，习近平同志在调研中深切感受到，人才稀缺是正定发展的一大短板。

为破解这道难题，习近平同志制定“人才九条”招贤纳士，在一年多的时间里，700多封来信飞抵正定，200多名人才落户古城。

这次在石家庄，习近平总书记又语重心长地对科技工作者说：“科技强国，离不开一个个科技尖兵、科技方阵。”

科技创新靠人才，国家发展靠人才。  
在福建，流传着一段“点草成金”的佳话。

2021年11月19日，出席第三次“一带一路”建设座谈会时，习近平总书记回忆起20多年前的往事。

在福建工作期间，习近平接待了来访的巴布亚新几内亚东高地省省长。“我向他介绍了菌草技术，这位省长一听很感兴趣。我就派《山海情》里的那个林占熺去了。”

林占熺是电视剧《山海情》中一位农技专家的原型，也是菌草技术的开创者。在习近平同志的推动下，菌草技术被列入闽宁对口扶贫协作项目，带动百姓致富。那次会见之后，很快，林占熺远赴南太推广菌草。

2000年，一场特殊的颁奖会在福建省政府举行。这是专门为一个人授奖的颁奖会，也是福建第一次为科技工作者记一等功。

获奖者正是林占熺。为他颁奖的，是时任省长习近平。

颁奖会上，习近平同志开宗明义：“我们的科技知识分子只有把自己的聪明才智同时代的需要结合起来，才能创造出为世人瞩目的、为人民群众所欢迎的卓越贡献。”

从绽放西海固大地到漂洋过海，在习近平的亲自关心和推动下，小小“中国草”如今已成长为惠及100多个国家的“幸福草”。

敬才惜才，对科技工作者始终饱含深情厚谊。

2017年11月17日，习近平总书记同参加全国精神文明建设表彰大会的600多名代表合影，当看到90多岁的黄旭华院士站在代表们中间，总书记拉着他的手，微笑着请他坐到自己身边。

2019年新年贺词中，习近平总书记动情地说：“此时此刻，我特别要提到一些闪亮的名字。今年，天上多了颗‘南仁东星’”。总书记一番话让“天眼之父”南仁东的故事传遍千家万户。

与航天打了一辈子交道的“两弹一星”元勋孙家栋院士，始终忘不了习近平总书记给他颁发“共和国勋章”的情景。

2019年9月29日，在人民大会堂举行的颁授仪式上，孙家栋因为腿脚不好，坐着轮椅。

“当时，习近平总书记走在我的左侧，步伐坚定有力，但他特别注意步履，与我并行。这个细节，让我由衷地感到亲切、感到光荣！”回忆起这一幕，孙家栋记忆犹新。

重才用才，激励科技工作者奋勇前行。

2023年4月10日，习近平总书记到广东湛江考察，想起了他在福建工作的一段往事。

30多年前，时任宁德地委书记的习近平同志，在当地大黄鱼育苗技术专家刘家富递交的《关于开发闽东海水鱼类养殖技术的报告》上作出批示，要求集中力量进行科研攻关。

“这场及时雨，为小黄鱼育苗技术深化研究提供了思路与资金支持，更为我们科技工作者持续攻关增添了信心与力量。”如今已是耄耋之年的刘家富感慨万千。

# 习近平总书记关心科技工作者的故事

## 山地特色高效农业“点燃”乡村振兴新引擎 土特产写出好文章

5月26日，在2023数博会“数字乡村发展”高端对话上，中国干辣椒价格指数年度报告发布。中国干辣椒系列价格指数是省部共建农产品价格指数，由农业农村部信息中心、贵州省农业农村厅、遵义市人民政府及新华社中国经济信息社持续发布运行。

“中国干辣椒价格指数已形成了覆盖面更广的主流干辣椒价格指数监测体系，越来越多的椒农和经纪人通过价格指数了解市场、指导定价。部分企业参照价格指数，将辣椒即时订单交易转换为全年订单交易，增加了流通活力。”贵州省农业农村厅党组成员、副厅长方涛说。

近年来，贵州将辣椒作为12个农业特色优势产业之一重点发展。2022年，全省辣椒种植面积543万亩、产量751万吨，全省300余家辣

椒企业生产9大系列70多种辣椒制品，交易额达到800亿元。

价格指数与特色农产品的结合，是信息化支持农业农村发展的生动诠释，是贵州现代山地特色高效农业健康蓬勃发展的成功实践。贵州坚持以高质量发展为统领，把产业振兴作为推动乡村振兴的引擎，守好粮食安全底线，推进农业“接二连三”，围绕“三大体系”加快建设现代山地特色高效农业强省。今年一季度，贵州农林牧渔业实现总产值802.98亿元，比上年同期增长3.6%，农业经济发展成效显著。

**做精做优“土特产”文章  
——农业品种品质品牌建设成效明显**

在凤冈县各大型超市及牛肉销售直营店，新鲜的凤冈牛肉及系列产品持续热销。“在养殖端，我们重

点培育品种优质的高端能繁母牛，经过科学育肥可以产出品质高的雪花牛肉。同时衔接养殖和销售端的屠宰加工，提高牛肉附加值。另外，我们拥有餐饮体验店、零售店，且拓展了线上销售渠道。”贵州黄牛产业集团凤冈有限责任公司董事长杜益鹏说。

近日，我省的凤冈牛肉以及绥阳五倍子、绥阳阔红茶、绥阳鲟鱼、凤冈毛峰、湄潭雀舌、罗甸艾纳香、罗甸金花茶8个农产品入选2023年第一批“全国名特优新农产品”名录。截至目前，贵州省纳入全国名特优新农产品名录的产品总数达27个，带动农产品生产经营主体百余户。

贵州立足资源禀赋，因地制宜进一步优化12个农业特色优势产业，大力发展现代山地特色高效农业，聚焦品种品质品牌“三品”，强化

科技支撑，推动产业技术迭代和质量升级，农业规模化、标准化、品牌化水平不断提升。

去年以来，贵州综合评选发布2021年度贵州省十强农产品区域公用品牌。遵义朝天椒、都匀毛尖和兴仁薏仁米3个区域公用品牌，入选农业农村部首批农业品牌精品培育名单；实施正安白茶、花溪花小莓和剑河苗乡菇老头3个“小而美”县域公用品牌项目，“头部精品+中坚十强+特色单品”方阵初步形成。

5月10日，一码贵州平台“中国品牌日·贵州省农产品区域公用品牌云上展销会”上线，超百个优质品牌亮相，满足消费者足不出户逛展会和一站式购买的需求。贵州擦亮“土特产”金字招牌，农产品凭借着“人无我有、人有我优、人优我特”，畅销市场。

(下转二版)

## 我市大力推动新能源产业“加速跑”

本报讯（记者 赵婧耘）日前，记者从我市召开的“坚持以高质量发展统揽全局 奋力在新型工业化上实现大突破”专场新闻发布会上获悉，近年来，按照国家“碳达峰、碳中和”战略部署，我市全力推进新能源产业高质量发展，新能源开发市场不断升温，新能源产业稳步提升。

下一步，我市将全面深入推进新能源产业高质量发展，加快编制《遵义市中长期新能源产业发展规划（2023-2035）》，进一步摸清全市新能源资源底数，制定新能源发展目标计划，加强新能源行业发展的统筹与指导，紧盯已获得省能源局指标的风电光伏发电项目，推动项目尽快开工建设，力争早日建成并网。增加“绿电”占比，不断优化我市电力结构，分析查找全市新能源产业结构的薄弱环节，有针对性地组织开展招商引资，积极对接优势企业，努力实现产业集群式发展。同时，始终坚持靠前服务，在指标申报、手续办理等方面加大协调力度，积极帮助企业解决困难问题，大力优化营商环境，进一步推动新能源产业加快发展。

